

本科一批、本科二批和对口生 志愿填报全攻略

文/本报记者 李喆 见习记者 高亚恒 胡焯晔 通讯员 高冰南

6月30日~7月4日,考生将填报本科一批、本科二批和对口生志愿。本刊邀请市招办主任任建中为您详解本批次志愿填报的相关情况。

本科一批平行志愿当规避风险

今年本科一批、对口生和专升本均实行平行志愿投档模式。其中本科一批分为3段进行,具体的志愿设置和填报方式为:

自主招生考生志愿:已取得自主招生资格的考生,可填报1个相应自主招生高校志愿,1个~5个专业。

“211工程”高校志愿:考生可以填报1个~4个高校志愿,每个高校可以填报1个~5个专业。

其他高校志愿:考生可以填报1个~4个“211工程”高校之外的一本高校志愿,每个高校可以填报1个~5个专业。

已取得艺术特长生、高水平运动员资格的考生,所选择的相应高校,须填报在平行志愿的第一个位置。定向就业招生专业必须填报在相关批次所规定的位置。

今年我省本科一批新施行平行志愿,最大的变化在于其投档模式从过去的“志愿优先”转向“位次优先”,即对本科一批上线的考生按投档分从高到低排序确定考生的位次,然后由高到低逐地检索考生所填的志愿院校。位次在前的考生先检索投档,位次在后的考生必须等位次靠前的考生检索投档结束后才能检索。检索是按志愿自然顺序逐一进行的,按照考生填报志愿的顺序进行一次检索。考生档案一旦投向前面的志愿院校,则后续志愿院校不再检索。

实行平行志愿投档录取模式后,考生及家长应注意志愿的顺序。根据往年外省市的经验来看,志愿之间应存在一个较为明显的梯度关系,原则上应遵循“冲一冲、稳一稳、保一保、垫一垫”的口号。此外,由于被投档考生所选的专业之间并不平行,这就要求考生更加重视专业的冷热搭配和“服从专业调配”,在专业的选择上一定要留有余地。总体来说,在平行志愿模式中,如果首选学校,就要做好牺牲专业的准备;如果首选专业,则要做好降低对学校要求的准备。

考生在填报志愿时,存在一个如何规避风险的问题。考生须知知己彼,恰当地对自己和所填报的志愿进行定位,尽量将风险降至最低。对此,本报6月12日8版、9版《报志愿,专家为您指点迷津》一文、本刊5月25日头版《填报志愿:选准坐标有诀窍》一文及市招办下发的《平行志愿宣传手册》中均有介绍,考生和家长可认真阅读。

定向生填报需认真查看相关信息

在本科一批“211工程”高校志愿和其他高校志愿中,各含有1个定向志愿,下设1个~5个专业。

定向生即定向就业招生,是在招生时就明确毕业后就业去向的招生计划形式。高校可安排面向艰苦地区、艰苦行业以及军工、国防等国家重点建设项目的定向就业招生计划。其目的是解决艰苦行业、艰苦地区以及军工、国防等高层次人才需求问题,不是对某一地区、单位人员子女的照顾或福利。

定向就业招生志愿必须填报在相关批



制图:仁伟

次所规定的位置。高校定向就业专业计划按专业单列,单独编制专业代号。

定向就业招生随学校相应批次同时录取。定向就业招生计划在本校调档分数线上不能完成计划的,可在本校调档分数线下20分内、同批次录取控制分数线以上补充投档,定向西藏的可在本校调档分数线下40分以内补充投档。高校将根据考生定向志愿择优录取。若仍完不成定向就业招生计划,本科一批根据计划余额公开征集志愿或就地转为非定向就业招生计划后公开征集志愿,其余各批次则就地转为非定向就业招生计划执行。

另外需要考生和家长注意的是,定向招生高校和用人单位不得对考生附加额外条件,不得向考生收取定向培养费,毕业后用人单位要为考生安排工作。国家严禁利用定向就业招生政策指定生源、随意降低考试成绩要求或向考生乱收费。

本科二批第二志愿也为平行志愿

我省今年本科二批志愿填报和投档方式与往年完全相同。其中,第一志愿含1个高校志愿,可填报1个~5个专业。定向志愿必须填写在第一志愿。第二志愿为4个平行志愿,考生可以填报1个~4个高校志愿,每个高校同样可填报1个~5个专业。考生填报本批次第二志愿时,可参照本科一批平行志愿填报方式。

此外,部分本科一批、本科二批高校举办有少数民族预科班及民族班。参加当年普通高等学校招生全国统一考试的少数民族考生均可报考。其录取标准为:本科预科班录取分数不得低于本科相应批次所报高校提档分数线80分;专科预科班录取分数不得低于专科相应批次所报高校提档分数线60分;民族班录取分数不得低于本、专科相应批次所报高校提档分数线40分。

其中,民族班志愿随有关学校本、专科普通类专业志愿的相应批次一起填报;预科班志愿随有关学校本、专科普通类相应批次填报在对应的预科志愿栏内。

预科班、民族班录取工作安排在各有关学校本、专科普通类相应录取批次内进行。其中报考民族班志愿符合投档条件的考生与相应本、专科普通类专业的考生同时投档;报考预科班符合投档条件的考生按预科志愿投档。

教育部规定,从2006年起,全国高校本、专科预科阶段培养实行相对集中办学。被录取的预科新生先在指定的预科培养学校集中进行1至2年预科阶段学习。预科结业考核合格者,由招生学校发本(专)科录取通知书。被预科班录取的考生持录取通知书到预科培养学校报到。民族班已录取考生直接到招生学校报到。

对口生有详细的招生计划

我省对口生志愿填报及投档方式也与往年相同。其中,报考本科院校的考生可在第一志愿中填报1个~4个高校志愿,每个高校可以填报1个~4个专业。报考高职高专院校的考生可在第一志愿中填报1个~5个高校志愿,每个高校可以填报1个~4个专业。另外,单招志愿仅限河南大学表演专业和郑州大学西亚斯国际学院音乐表演专业单考合格的考生填报。

填报该批次志愿的考生可登录省招办网站(<http://www.heao.gov.cn>)查阅对口生招生计划。该计划是根据教育部、省教育厅、省发展和改革委员会下达的普通高等学校招生来源计划以及各高等学校报送的分专业招生计划及其说明汇总编制而成,供考生填报志愿使用。

各院校招生专业中公布的收费标准主要是指学费,是由学校提供的,其中部分学校声明学费标准尚在审核中,供考生选报志愿时

参考,入校交费时各招生专业学费标准均以学校所在地物价部门审定的标准执行。

招收煤炭企业青年的,学生毕业后按要求到煤炭企业就业。

按教育部要求,各招生高校将制定招生章程并将其上传至教育部“阳光高考”信息平台(<http://gaokao.chsi.com.cn>或<http://gaokao.chsi.cn>),并经学校上级主管部门审核后公布。考生可查询各高校的招生计划和招生章程,更多地了解招生学校的情况,恰当选报。

对口招生填报志愿以及录取期间征集志愿实行网上填报。具体时间和办法详见《河南省2010年普通高校毕业生招生指南》和河南省招生办公室网站。

赴港澳念书应单独报名

部分家长和考生对于港澳地区高校非常感兴趣。对此,介建中表示,经教育部同意,香港有12所高校在我省招收本科自费生,分别是香港大学、香港中文大学、香港科技大学、香港理工大学、香港浸会大学、香港城市大学、岭南大学、香港教育学院、香港公开大学、香港演艺学院、香港树仁大学、珠海学院。

除香港中文大学、香港城市大学参加提前批次录取外,报考其他10所单独组织的笔试和面试,招生计划不分到省,报名和咨询事宜由招生学校负责。学校根据考生高考成绩和招生学校对考生的单考成绩录取新生,7月7日前录取结束,并于当日前将录取名单报送省招办。凡被香港10所单独招生高校录取并确认的考生,不再参加我省普通高校的统一录取。考生报名、咨询主要在网上进行,考生可登录省招办网站河南招生考试信息网(www.heao.com.cn)查阅这些高校的网址。

在我省招生的澳门高校有澳门大学、澳门科技大学、澳门理工学院、旅游学院、澳门镜湖护理学院等5所。我省参加全国普通高校统一招生考试的考生均可报考。澳门5所高等学校招生计划不分到省,考生可于6月10日~30日直接登录学校网站按要求向学校报名,5所高校将依据考生的高考成绩及学校的相关要求录取新生。

澳门高校招生咨询可登录澳门高等教育辅助办公室网站(<http://www.gaes.gov.mo>),该网址内亦提供澳门各高校的链接。省招办网站公布有相关网址。

需要注意的是,凡被香港或澳门高校录取并赴上述两地读书的新生,可凭学校录取通知书及本人身份证、户口本(赴港还需香港入境事务处签发的进入许可文件),到户口所在地公安机关办理因私赴香港或澳门的手续。学生在香港或澳门期间,其内地户口不予注销。

内地学生在香港或澳门高等学校就读期间,应遵守所在地的法律和学校的规章制度。内地学生在学习期间的政治思想教育及遇到突发事件,由中央人民政府驻当地联络办公室负责管理和协助处理。

内地学生在香港或澳门学业期满,获得高等学校颁发的学历、学位证书,内地教育行政部门予以承认。在两地高等学校学习的内地学生毕业后,自主择业,政府不负责安排工作。